

কলৌস ( শবি বাসভূমি)

কলৌস ( শবি বাসভূমি) হলো এমন এক জায়গা যখনে ভগবান শবি - মাদূর্গা এবং কার্তিকি-গনেশ ,রুদ্র , নন্দী, বরিঙ্গি, বীরভদ্র এবং ভগবান শবি এর মহা ভক্তগণ সাক্ষাৎ থাকেন।

আমাদের এই পৃথিবীতে ভগবান শবি এর মোট ৫ টি কলৌস আছে। তারমধ্যে মানসসরোবর কলৌস -যটেকি মূল কলৌস বলা হয়। যখনে ভগবান শবি - মাদূর্গা এবং বাকসিবাই সোডা সর্বদা থাকেন। আর বাকি ৪ টি কলৌস গুলতিও ভগবান শবি - মাদূর্গা মাঝে মধ্যেই থাকেন , সেই জন্মই সেইগুলকিও কলৌস বলা হয়। পঞ্চ কলৌস যাত্রা কলৌস পর্বতে অবস্থতি পাঁচটি স্থানে যাত্রা করে যা কলৌশ মানসরোবর যাত্রা, আদি কলৌশ যাত্রা, শ্রীখণ্ড মহাদেবে যাত্রা, কনি্নর কলৌশ যাত্রা এবং মণমিহশে কলৌশ যাত্রা। পঞ্চ কলৌশ যাত্রা ভ্রমণ অনেকে ধর্মীয় গুরুত্বকে সম্মান করে। প্রতবিছর, বশ্বব্যাপী যাত্রীরা পঞ্চ কলৌশ যাত্রা থেকে মুক্তিলাভ এবং ভগবান শবিরে আশীর্বাদ লাভ করেন।

পৃথিবীতে 5 টি কলৌস যথা :.....

1.মানসসরোবর কলৌস :- কলৌশ মানসরোবর সমুদ্রপৃষ্ঠ চীনরে- তিব্বত অঞ্চলে অবস্থতি। যারা মোক্ষ এবং জ্ঞান অর্জন করতে চান, তারাও কলৌশ মানসরোবর যাত্রার চেষ্টা করেন। যে ভক্তরা পবিত্র মানসসরোবর হ্রদে স্নান করেন তারা ভগবান শবিরে পবিত্র আবাসে পট্টিত পারেন।

2.আদি কলৌস বা ছোট কলৌস:- এটি ভারতের উত্তরাখণ্ডের পথিরাগড় জেলার ইন্দো-তিব্বত সীমান্ত এবং ওম পার্বতের কাছে প্রাকৃতিক বস্ময়ে মাঝে অবস্থতি। শবি এবং দেবী পার্বতীকে নবিদেতি একটি মন্দির রয়েছে। আদি কলৌস বা ছোট কলৌস এর পথ অন্তর্পূর্ণা পর্বতমালা, নারায়ণ আশ্রম, এবং দ্রুত প্রবাহতি কালী নদী এবং ঘন বন অঞ্চলে মধ্য দিয়ে নিয়ে যায়। পার্বত্য অঞ্চলে দুটি পবিত্র জলাশয় রয়েছে, গটৌরী কুণ্ড এবং পার্বতী সরোবর। এটা বশ্বাস করা হয় যে ভক্তরা কষ্টগুলি কাটিয়ে মন্দিরে পট্টিত পারেন, তারা তাদের ইচ্ছা পূরণের আশা করতে পারেন।

3.কনি্নর কলৌস :- কনি্নর কলৌস হিমালয় প্রদেশের কনি্নর উপত্যকায় অবস্থতি। 'কনি্নর' নামের পছিনে একটি পটৌরাকি বশ্বাস রয়েছে যা মূলত 'কনি্নর' নাম থেকে উদ্ভূত হয়েছিল যা হিন্দু দেবে-দেবেতাদের নর্দিশে করে। প্রচলতি বশ্বাস হল যে দেবেদুত প্রাণীর দেবী-দেবেতারা এই অঞ্চলটিকে স্বর্গের মতো দেখতে পান এবং এইভাবে এখানে বসবাস করেন। ভগবান শবিরে পবিত্র আবাস চারাং লা পাসরে মধ্য দিয়ে সবচেয়ে কঠনি পথে নিয়ে আসেন এবং গন্তব্যে পট্টিত পারেন।

4. শ্রীখণ্ড কলৌস বা শ্রীখণ্ড মহাদেবে :- এই ধর্মীয়, শ্রীখণ্ড কলৌস স্থানটি হিম্মাচল প্রদেশেরে কুল্লু জেলায়, অবস্থতি। ভগবান শবিরে পবতির বাসস্থান 5227 মটার পরসিরে একটি পবতির 75 ফুট শবিলঙ্গি ধারণ করে, যা মহান ধর্মীয়, তাৎপর্যপূর্ণ বলে বিশ্বাস করা হয়। শবিলঙ্গি সম্বন্ধে সবচেয়ে বিস্ময়কর সত্য হল, ভারী তুষারপাতেরে সময়ও শবিলঙ্গি বরফমুক্ত থাকে। ঘন অরণ্য এবং উঁচু পর্বতমালার মাঝে পাহাড়টি একটি মনোরম দৃশ্য উপস্থাপন করে।

5. মণমিহশে কলৌস বা চম্বা কলৌস : মণমিহশে কলৌস স্থানটিভারতেরে হিম্মাচল প্রদেশেরে চম্বা জেলায়, অবস্থতি চম্বা কলৌশ নামে পরিচিতি। এটি সমস্ত পঞ্চ কলৌশ গন্তব্যেরে মধ্যে অন্যতম গুরুত্বপূর্ণ তীর্থস্থান হিসাবে বিবেচিত হয়। গন্তব্যটিকে মণমিহশেও বলা হয়, কারণ শবিলঙ্গিরে একটি 'মণি' রয়েছে, যার প্রতিফলন পবতির হরদ থেকে দেখা যায়। হরদটি কলৌশ পর্বতেরে পাদদেশে 13,000 ফুট উচ্চতায়, অবস্থতি। বেশ কিছু পৌরাণিক তথ্যের কারণে এটি অত্যন্ত পবতির বলে বিবেচিত হয়। বিশ্বব্যাপী ভক্তরা, পাপ থেকে নিজেকে মুক্ত করার জন্য তাদের তীর্থযাত্রা চালিয়ে যাওয়ার আগে এই হরদে পবতির ডুব দেয়। মনমিহশেরে পথটিকে খুব পবতির বলে বিবেচিত হয়, কারণ এটি বিশ্বাস করা হয়, যে ভগবান শবি এই স্থানে দেবী পার্বতীর সাথে ঘুরে বেড়ান এবং মাঝে মাঝে অবস্থা করেন।

উপরুক্ত এই ৫ টি কলৌস আমাদের পৃথিবীতে আছে, নস্কাম ভাবে প্রতিটি কলৌস যাত্রা জীবনেরে ও সাধনার বরীট উন্নতি সাধন করে। পারলে জীবনে সবারই একবার করে যাওয়া উচিত-তাত্তে অখণ্ড সাধন শক্তি লাভ করে সাধনাকে সিদ্ধি পথে সাহাজ্য করে।